

Людмила Алексеева

НОВЫЕ АРЕСТЫ В СССР

С начала 87 г., когда список известных Американской хельсинкской группе политзаключенных включал более тысячи имен, он в течение трех лет постоянно уменьшался за счет освобождений - по концу срока и досрочных. Правда, встречный поток - в заключение - хоть и небольшой, шел и в эти три года. Его составляли призывники, отказывавшиеся от службы в ~~советской~~ армии по религиозным или по пацифистским убеждениям, а то и по патристическим соображениям /присалты, считавшие советскую армию оккупационной/. В конце 88 г. оказались в заключении члены комитета "Карабах", возглавляющего армянское общенациональное движение за воссоединение Нагорного Карабаха с Арменией, и лидер этого движения в Карабахе Аркадий Манучаров; а также организаторы несанкционированных митингов в Грузии; а в 89 г. свердловчанин Сергей Кузнецов, критиковавший местное начальство и обвиненный за это в клевете. Однако и при этих новых поступлениях список советских политзаключенных все-таки уменьшался - освобождалось больше политзаключенных, чем появлялось новых. И часть этих новых, хоть и ценой больших усилий внутри страны и с Запада, все-таки удавалось освободить. ~~Из перечисленных новых политзаключенных сейчас еще в заключении находятся Манучаров и осужденных за отказ от службы в армии.~~ Вместе с политзаключенными, попавшими в заключение до 87 г., на 1 января нынешнего года они составляли список в 127 человек. Но с начала нынешнего года этот список резко возрос. Более 300 человек арестованы в Азербайджане. Это активисты Народного фронта Азербайджана. Для внешнего мира эти аресты могут выглядеть как законные действия охранительных органов в связи с ~~имевшимися~~ однако погромами в Баку в конце прошлого года. Но аресты деятелей НФА производятся не только в Баку, но и в других городах, где погромов не было, и явно преследуют цель обезглавливания независимого народного движения. В этой связи вызывают сомнения и аресты, произведенные в Баку, - не вершится ли под ~~шпионским~~ французско-американским прикрытием обезвреживания погромщиков разгром Народного движения? К сожалению, пока достаточно полной мест на Западе нет (информации об арестованных членах НФА. Но имеются

тревожащие сообщения о беззакониях, творимых над арестованными. 10 февраля около 30 арестованных в Баку были освобождены, и многие из них находятся в тяжелом состоянии от побоев, нанесенных им, когда они находились под арестом. Незаконные приемы используются и для розыска намеченных к аресту активистов НФА. Так, в Ленкорани правоохранительные органы не могли найти скрывшегося из дому главу отделения НФ в этом городе Акрама Гумбатова. Его семье было заявлено, что если он не сдастся властям добровольно, будут арестованы все члены НФА в Ленкорани.

Еще один очаг арестов - Абхазия. Здесь, как и в Азербайджане, аресты производятся по причастности к беспорядкам, начавшимся в июле прошлого года и утихшим лишь в начале нынешнего года. Но настраживает, что прокуратура Грузии, ведущая расследование в Абхазии, арестует лишь абхазов, хотя в столкновениях участвовали и абхазы, и грузины. 13 ноября 89 г. в Очамчире был арестован сержант милиции Габуниа - по обвинению в участии в столкновениях - Габуниа отрицает это. 18 ноября в городе Гагра был арестован председатель Пицундского забастовочного комитета и заместитель председателя Абхазского забастовочного комитета Назим Бгангба. Его обвиняют в организации беспорядков в Абхазии, в демонстрации национально-патристической шлого года. В демонстрации протеста против ареста Бгангбы, проведенной в Пицунде, участвовало более 2 тысяч человек. Тем не менее Бгангба остаётся под арестом ему предъявлены обвинения в разжигании национальной розни, в организации массовых беспорядков и в злом хулиганстве. В Новом Афонском районе 21 ноября прошлого года был арестован Рауф Джанба. Обвинение, предъявленное ему, неизвестно. Активист НФ Абхазии

В Южной Осетинской автономной области, входящей, как и Абхазская автономная республика, в состав Грузии, возбуждено несколько дел по обвинению в разжигании национальной розни, в том числе в отношении председателя НФ Южной Осетии Алана Чочиева и активистов этого движения Алана Парастаева и Зелима Цховребова.

Чочиеву сейчас 43 года, он - историк, доцент педагогического института в городе Цхинвали. Поводом для возбуждения против него уголовного дела послужило его обращение от имени НФ Южной Осетии к абхазскому народу со словами ободрения и поддержки в борьбе абхазов за независимость от Грузии. Это обращение было отправлено 26 марта прошлого года, после многолюдного митинга ^{абхазов} в селе Лыхны, на котором была принята резолюция с требованием предоставить Абхазии статус союзной республики. ~~Обращение привлекло внимание на дату письма, т.е. задолго до начала беспорядков в Абхазии, начавшихся в июле, и было опубликовано в абхазских газетах и передано по местному радио. После трагических событий 9 апреля в Тбилиси Чочиев наложил запрет на публикацию своего письма, но оно тем не менее было опубликовано в грузинской прессе и вызвало резкую критику Чочиева.~~ Покамест ^{Чочиев} находится на свободе. 13 января ^{он} Чочиев сложил с себя полномочия председателя НФ Южной Осетии, на этот пост был избран сроком на год писатель Мелитон Казиев.

Наконец, еще один ~~шпионский~~ очаг арестов - крымскотатарское движение за возвращение в Крым. В Ташкенте, где до сих пор проживают крымские татары из-за невозможности вернуться на родину, было возбуждено ^{уголовное} дело против Синавера Кадырова, Людмилы Петровской и Светланы Исмаиловой по обвинению в проведении несанкционированных ^{их} митингов 1 и 3 октября 89 г.

14 декабря 89 г. ^{в Крайнем} у села Запрудного под Алуштой были арестованы шестеро крымских татар при разгроме милицией, солдатами ОМОН и вооруженными палками, местными жителями. Имена арестованных: Бекир Умеров, Мурат Военный, Рустем Сейдаметов, Сеид Потелов и Алим Эмирсанов. Их обвиняют в хулиганстве и сопротивлении милиции, хотя не они били милиционеров, а милиционеры избili их и других ~~иных~~ крымских татар, проживавших в ~~поселенном~~ латочном городке.

В Симферополе с 15 декабря начались пикеты в знак протеста против ~~набдений~~ в Запрудном. 26 декабря около 220 крымских татар провели пике-

тирование прокуратуры СССР в Москве, требуя освобождения ~~индивидуально~~
арестованных под Запрудным и прекращения дела, возбужденного в Ташкенте
против организаторов митингов крымских татар. ~~После этого~~ По распоряже-
нию генерального прокурора СССР в Крым был направлен прокурор главного
Следственного управления СССР Юсупов. Тем не менее ~~индивидуально~~
дело ~~было~~ ~~передано~~ ~~в~~ ~~суд~~ и было возбуждено дело против Ульвии Аблаевой,
снимавшей разгром палаточного городка. ~~Против~~ ^{На} нее объявлен ~~в~~ ^{ва} союзный
розыск.

время войны
Итак, ^{советских} список политзаключенных, не исчерпавшись до конца, ^{в самое последнее} ~~снова~~
^{удлинился,} стремительно приближаясь к размерам ^{брежневских} времен.